

上街信息

第 21 期

中共上街区委办公室

2024 年 3 月 29 日

区教育局“三深化”筑牢校园安全防线 一是深化防范学生欺凌专项治理行动，建立法院、检察院、司法等十部门沟通联系机制，通过心理健康专项排查、学生矛盾隐患排查等对重点人员进行监测；聘请中小学校法治副校长 14 名，开展多种形式的“法治进校园”活动，同时把防范校园欺凌和校园暴力作为开学第一课必学内容。二是成立心理健康辅导室，配齐配全心理健康教师，将心理健康教育作为中小学必修课纳入年度课程计划；建立“家庭、学校、社会、医疗、监测平台”五位一体联防联控机制；面向全体师生开展心理健康教育状况普查，“一生一档”建立心理健康档案，确保干预及时、处置得当。三是持续深化“家校社”三方协作成果，开展家长开放日、家长主题讲座、致家长的一封信等活

动，强化家长重视程度；建立校园安全网上巡查机制，将学校视频监控系統、紧急报警装置等接入“雪亮工程”报警平台；定期邀请公安民警就如何应对校园欺凌开展主题讲座，整合利用社区教育资源和活动场所，开展防欺凌知识学习教育，强化学生自我保护意识，共同创设学生成长的良好环境。（区教育局）

区司法局行政诉讼发案量和败诉率实现“双下降” 一是注重行政执法统筹协调指导。通过区委全面依法治区委员会执法协调小组会议、行政应诉工作会、府院联动工作会等，及时就行政执法过程中存在的共性问题、高频违法违规风险点等交流提示，做好事前防范。二是常态化开展行政执法监督检查。通过重大行政处罚备案审查、随同监督检查、执法案卷评查、重点执法领域专项监督等，及时纠正违法或不当的行政执法行为，推动落实行政执法“三项制度”。三是健全行政争议多元化解机制，推进诉源治理。针对行政争议案件，引导行政相对人以调解、协商等非诉讼方式化解争议，减少行政争议进入诉讼程序的比例；对进入行政复议、行政诉讼程序的案件，研判当事人的诉求，精准协商调解，依法做好涉诉行政案件争议实质性化解。（区司法局）

市生态环境局上街分局助推企业高质量发展 一是提高思想认识，全力务实担当。把政策清单宣贯作为生态环境治理攻坚的一条工作线贯穿全年，对上不断争取政策，积极组织开展污染防治好政策、好项目、好资金宣贯指导，帮助企业充分享用生态环境保护政策红利。二是现场一线指导，尽力打造精品。组织人员深入重点企业帮扶指导，根据企业特点，对标政策要求和行业标

杆，进行源头控制、过程管控、末端治理等全流程“把脉问诊”，现场指导企业制定提标改造计划，切实帮助企业查摆问题、解决问题。三是全面宣贯培训，努力抢抓机遇。组织重点企业负责人集中培训，详细解读政策内容，通过“面对面”交流、“一对一”指导，充分激发企业提标改造、享用红利的积极性，推动各项环保惠企政策快落地、早见效。（市生态环境局上街分局）

区法院“三个着力”助力法治政府建设 一是内部协同，着力在前端化解下功夫。以“立审执访”一体化运行机制为抓手，强化内部联动、有序衔接，通过诉前调解化解涉行政机关合同纠纷 11 件，行政案件撤诉 29 件，推进矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控。二是外部联动，着力在实质解纷上聚合力。主动融入党委领导、政府负责的社会治理体系，联合区政府、区委政法委、区司法局等健全信息通报、约谈提醒、多元解纷等机制，即时对接涉党政机关案件情况，每季度通报涉党政机关案件信息，定期研判党政机关涉诉问题。三是职能延伸，着力在提质增效上见实效。坚持“以庭代训”全方位提升行政应诉工作质效，行政机关负责人出庭应诉率 100%，“出庭出声”应诉意识不断扎根，一审行政案件服判息诉率同比提升 16.71%，行政机关败诉率同比下降 49.93%，法治政府建设不断深化。（区法院）

市医保局上街分局夯实待遇保障服务能力 一是加大政策宣传。主动深入乡村、社区、企业机关，送政策上门，把单位、职工、群众关心的医疗待遇事项讲明白，让广大服务对象懂政策、会办理、享待遇。二是强化业务学习。围绕最新政策、业务经办、

待遇落实等方面开展业务交流学习，将讲授培训与探讨交流紧密结合，督促引导科室同志在业务经办中形成学习自觉，不断夯实医保政策的准确理解和高效应用。三是健全部门协同。加强与税务、民政、残联等相关部门建立长效联动机制，定期互通信息，核查比对，及时将特殊困难群众纳入资助范围、系统身份标识，确保享受应保尽保、应享尽享、免申即享等待遇政策；建立“双预警”机制，协同做好风险研判和处置工作，协同做好因病致贫返贫风险防范，切实提高参保群众幸福感。（市医保局上街分局）

先进制造业开发区加快推进“四上”企业入库 一是成立工作专班，摸清入库潜力。实施“一对一”精准服务，认真了解企业生产经营情况，筛选出符合条件的企业作为培育对象，建立“小升规”重点企业培育库，确保符合条件企业及时升规纳统。二是精细指导培育，凝聚入库合力。加强对重点培育企业的帮扶，全方位宣传解读政策，协助企业完善资料，通过线上线下沟通指导，进一步提升企业入规的主动性和积极性。三是助企纾困解难，激发入库动力。加强“四上”企业经济运行监测分析，详细掌握企业生产经营状况、发展中存在困难等，制定攻坚化解方案，逐项销号办理，助力企业做大做强。今年以来，有效化解企业各类问题 20 项，新增入库“四上”企业 25 家，其中规上工业企业 6 家。（先进制造业开发区）

本期送：区县处级领导

发：峡窝镇、各街道办事处、区直各单位负责同志

责任编辑：柴亚文 张竞之